

# 水稻生长中后期病虫防治要跟上

“目前看来，我家的水稻秧苗长势很好，但在中后期会不会遭病虫害，还说不清楚呢？”近日，当笔者来到巴中市南江县关路乡云台村，在田间管理秧苗的村民胡正云说道。对此，笔者当即通过电话请教了南江县农村农业局高级农艺师刘定远。“每年的七八月份是水稻生长的旺季，也是各种病虫害发生的敏感期，尤其是水稻纹枯病、稻瘟病、稻螟虫、稻纵卷叶螟、稻飞虱的防治要跟上。”刘定远说。

## 纹枯病

**症状：**一般在分蘖期到抽穗期盛发，主要危害叶鞘和叶片，严重时也危害茎秆和稻穗。叶鞘发病先在近水面的叶鞘上出现暗绿色水浸状小斑点，后逐渐扩大呈椭圆形的纹状病斑，病斑边缘呈褐色，中央淡褐色到灰白色，潮湿时病斑呈灰绿色，以后病斑逐渐增多，互相连成一片不规则的云纹状（典型症状），向稻株上部发展。叶片病斑与叶鞘相似。

**防治方法：**在水稻分蘖期和破口期各喷一次药进行防治。可选用的药剂有：20%氟酰胺可湿性粉剂每亩100~125克，加水75公斤喷雾；5%田安每亩200克，加水100公斤喷雾或加水400公斤浇泼或每亩500克拌细土20公斤撒施；5%井岗霉素每亩100毫升，加水50公斤喷雾或加水400公斤浇泼。注意：稻株喷雾时重点喷在水稻基部。



胡正云在稻田喷药

## 稻瘟病

**症状：**水稻中后期稻瘟病的防治主要是防治水稻节瘟和穗颈瘟。节瘟常在抽穗后发生，初在稻节上产生褐色小点，后渐绕节扩展，使病部变黑，易折断。节瘟发生早的形成枯白穗，仅在一侧发生的造成茎秆弯曲。穗颈瘟发生在穗颈、穗轴、枝梗和谷粒上，病斑初期暗褐色，逐渐上下扩展，形成水渍状褪绿斑，最后变黑褐色，也有后期呈枯白色。始穗期发病造成白穗，与螟害相似，但在病部有青灰色霉层，茎秆上无虫痕迹，易于识别。

**防治方法：**对于生长嫩绿，叶瘟发生普遍而又感病的品种，分别在破口和齐穗期各治一次。叶瘟发生轻，生长较差的，或抽穗期气候干旱的，一般可不治，但如天阴多雨可在破口

期防治一次。防治药剂有：20%三环唑可湿性粉剂1000倍液，需掌握在病菌侵染前施用，可兼治穗枯病；40%稻瘟灵（富士一号）乳油1000倍液，需在发病前施用，能兼治小球菌核病、小黑菌核病和云形病；50%多菌灵可湿性粉剂1000倍液，可兼治纹枯病、小球菌核病和稻窄条斑病。

## 稻螟虫

**症状：**水稻二化螟和三化螟危害都是钻蛀水稻茎秆，在苗期和分蘖期造成枯心苗；在孕穗初期侵入，造成枯孕穗；在孕穗末期和抽穗初期侵入，咬断穗颈，造成白穗或虫伤株。二化螟初孵幼虫还会在叶鞘取食造成枯鞘。二化螟还有群集危害的习性，每株可达数十头。这是田间识别二化螟最简单的方法。

**防治方法：**对于生长嫩绿，叶瘟发生普遍而又感病的品种，分别在破口和齐穗期各治一次。叶瘟发生轻，生长较差的，或抽穗期气候干旱的，一般可不治，但如天阴多雨可在破口

**防治方法：**治枯心苗和枯鞘一般在卵孵化前1~2天防治1次，大发生年份，在孵化高峰前3天用药一次，7~10天后再用药一次。治白穗：在孵化盛期在掌握在水稻破口期（5%~10%的水稻破口露穗时）用药防治。水稻抽穗后，三化螟一般不易侵入危害，但如稻穗尚未抽齐，又遇上盛孵期，要防治一次。防治二化螟危害的虫伤株，在水稻灌浆后仍要在盛孵期施药。可选用的药剂有：25%杀虫双水剂每亩200克；50%杀螟硫磷（杀螟松）乳油，每亩100克；50%杀螟丹（巴丹）可溶性粉100克；90%乐果乳油100~150克。以上药剂加水50~75公斤喷雾防治。

## 稻纵卷叶螟

**症状：**稻纵卷叶螟危害的特点

是，幼虫吐丝纵卷稻叶结苞，在虫苞里取食，啃食叶片上表皮和叶肉，只留下下表皮，使被害叶片看上去是长短不一的条状白斑。随着虫体长大，幼虫不断将虫苞向前延长。虫苞一般是叶片向正面纵卷成筒状，也有少数将叶尖折向正面或只卷一叶缘的。

**防治方法：**一般在水稻孕穗期或抽穗期只需施药一次，即可达到防治的目的。可选用的药剂有：50%甲胺磷乳油每亩50~75毫升兑水60~75公斤喷雾；90%晶体敌百虫每亩100克兑水75~100公斤喷雾；50%辛硫磷乳油1000倍液喷雾；50%久效磷乳油2000倍液喷雾，或每亩用50毫升乳油加水300~400公斤泼浇，或每亩对60公斤水喷雾；50%杀螟硫磷（杀螟松）乳油每亩50~60毫升，兑水60~70公斤喷雾。

## 稻飞虱

**症状：**稻飞虱以白背飞虱和稻褐

飞虱危害较重。危害时群集在稻株的下部取食，用刺吸式口器刺进稻株组织吸食汁液，虫量大时引起稻株下部变黑，瘫痪倒伏，导致严重减产或失收。褐飞虱能传播水稻病毒，有远距离迁飞习性。

**防治方法：**在分蘖期到圆秆拔节期，平均每丛稻有虫1头，或孕穗、抽穗期，每丛有虫10头左右，或灌浆成熟期，每丛有虫10~20头时进行防治。可选用的药剂种类有：在低龄若虫盛期用25%扑虱灵（噻嗪酮），每亩30~50克；10%异丙威（叶蝉散），每亩200~250克；25%速灭威，每亩75~100克；50%混灭威，每亩200克；80%敌畏，每亩100克；40%久效磷或50%甲胺磷，每亩50克。以上药剂加水75公斤喷雾或加水300~400公斤泼浇。

（本报通讯员 肖定怀）



## 农业百科

NONG YE BAI KE

# 为何牛不能吃“细粮”？

说到牛，有个动作，养殖户朋友们都非常熟悉。这个动作，有的地方叫“回草”，有的地方叫“倒磨”，叫得学术一点，就叫“反刍”。反刍，简单地说，就是牛会把吃下去的草再回到嘴里来慢慢地咀嚼。牛天天在反刍，就跟公鸡打鸣、母鸡下蛋一样常见。如果牛有两天不反刍了，会怎么样呢？

牛要是不反刍了，对养殖户来说可不是个好消息。陕西有一位养殖户就遇到过这样的麻烦。

他家的牛是买来育肥的，自从牛进了门全家都把它当宝贝。可没到半个月，牛不吃草了，也越来越没有精神。这位养殖户可慌了，赶紧搬救兵，请来当地的技术员。技术员对牛检查之后，很快就作出了诊断：牛有可能是酸中毒了。技术员立即给牛打了吊瓶，又喂了点数皮水。能不能救过来，还要观察三天。几个小时后，打完吊瓶的牛开始有了精神。

这牛不反刍了，居然会有生命危险！这位养殖户就不明白了，自己的牛怎么会酸中毒呢？技术员的回答让他很惊讶，说是因为他喂牛方式不对。

这下养殖户可有点糊涂了。

（农经网）

他对这头宝贝牛照顾得非常周到，尤其在吃上，不但轮番喂草料和精料，而且在轧草的时候还特意把草轧得比平时细很多。难道这么细心地喂牛，反而喂出毛病来了？技术员说了，问题就出在这些“细”字上。牛其实喜欢吃的草是粗糙一些的，粗粮有利于它胃肠的蠕动和消化吸收。

所谓“寸草铡三刀，料少也长膘”，可是为什么牛喜欢粗一些的饲料呢？

原来，瘤胃在发酵食物的同时会产生大量的酸性气体，在正常情况下，通过反刍，这些气体会随着食物回到牛的嘴里，然后直接排到空气里去。另外，牛的唾液是碱性的，也会中和掉一部分酸性物质。

不过，这一切的前提是，吃进瘤胃的食物必须是比较粗糙的，能够刺激瘤胃反刍。如果草料过细，刺激不了瘤胃，不能反刍，瘤胃中的酸性物质排不出去，就容易引起酸中毒了。所以，要让牛长得好，就应该让它们吃“粗粮”——粗草，只有这样，牛才能健康。

这下养殖户可有点糊涂了。

（农经网）

# 高温季节西红柿栽培管理技术

ZHONG ZHI GUAN LI  
种植管理

## 高温季节西红柿栽培管理技术

由于连年重茬，定植前后植株容易死株成了蔬菜生产中的一大难题，尤其是茄果类蔬菜，如椒类和西红柿等。再加上当前的高温高湿，植株生长不良，死株现象频频发生。

因此，建议菜农在定植前更换新棚膜，保证雨天棚内不漏雨，这样可有效减少死株现象的发生。棚膜喷洒大棚降温剂或覆盖遮阳网，开大棚两侧通风口并设防虫网，尽量将棚温降到最低。另外，在施肥时配合施用生物菌肥（如肥田生、激抗菌等）可有效改善土壤环境，促进缓苗。还可于定植时穴施向农4号，每亩地1千克，预防死株效果很好。

由于连年重茬，定植前后植株容易死株成了蔬菜生产中的一大难题，尤其是茄果类蔬菜，如椒类和西红柿等。再加上当前的高温高湿，植株生长不良，死株现象频频发生。

因此，建议菜农在定植前更换新棚膜，保证雨天棚内不漏雨，这样可有效减少死株现象的发生。棚膜喷洒大棚降温剂或覆盖遮阳网，开大棚两侧通风口并设防虫网，尽量将棚温降到最低。另外，在施肥时配合施用生物菌肥（如肥田生、激抗菌等）可有效改善土壤环境，促进缓苗。还可于定植时穴施向农4号，每亩地1千克，预防死株效果很好。

病毒病高温、干旱是发病的首要条件。病毒病适宜的发病温度在38℃~43℃之间，低于35℃或高于45℃都不利于病害发生。在日常栽培管理中，人为地调控温度，可趋利避害，具体措施如下：

- ①及时浇水：从幼苗定植到坐果中期，应保持棚内地表湿润，地表含水量应不小于75%~80%，棚内空气湿度不小于70%。
- ②温度控制：采取夜间把棚膜揭开（夜间无雨的条件下），中午遮阴避风的管理方法，特别是中午光照强度大时，更应提早遮阴避风。主要目的是保证棚内空气有较高的含水量，并减少水分蒸发，保证植物嫩叶及生长点不因水分蒸腾作用而萎蔫；防止风

口两侧的植株叶片因强光直射而晒死焦枯，主要做法是：

利用手压喷雾器或机动喷雾器及时进行叶面喷雾补水。

利用遮阳网进行物理防治，一般每天上午10点拉好防晒网，下午5点以后揭开见光，能有效控制病毒病的发生。

③化学防治：预防病毒病建议两种配方可供。抗病威25毫升加医用病毒灵15片、加丰收一号15毫升、加天然芸薹素2.5克兑15毫升水均匀喷洒植株；另一种配方是：丰收一号15毫升加医用病毒灵15片、加农用链霉素3克、加硫酸锌50克、加萘乙酸20ppm兑15毫升水喷洒植株。

④温度控制：采取夜间把棚膜揭开（夜间无雨的条件下），中午遮阴避风的管理方法，特别是中午光照强度大时，更应提早遮阴避风。主要目的是保证棚内空气有较高的含水量，并减少水分蒸发，保证植物嫩叶及生长点不因水分蒸腾作用而萎蔫；防止风

口两侧的植株叶片因强光直射而晒死焦枯，主要做法是：

利用手压喷雾器或机动喷雾器及时进行叶面喷雾补水。

利用遮阳网进行物理防治，一般每天上午10点拉好防晒网，下午5点以后揭开见光，能有效控制病毒病的发生。</